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Baggrundstabeller fra Medborgerskabsundersøgelsen 2017 

 
1. Medborgerskabsundersøgelsen 

 

1.1 Om spørgeskemaundersøgelsen 
Udlændinge- og Integrationsministeriet har i en årrække lavet årlige spørgeskemaundersøgelser, der belyser indvandrere og efterkommeres medborger-
skab i Danmark. Spørgsmålene og spørgeteknikkerne er gennem tiden udviklet i samarbejde med professor Jørgen Goul Andersen, professor Peter Gunde-
lach og direktør Esther Nørregård-Nielsen. Undersøgelsen er gennemført af Danmarks Statistiks surveyafdeling som en kombination af internetspørge-
skema og telefoninterview (mixed-mode). 
 
1.2 Undersøgelsens deltagere 
Medborgerskabsundersøgelsens deltagere er både nydanskere og personer med dansk oprindelse i alderen 18 år og derover. Gruppen af nydanskere 
omfatter indvandrere og efterkommere med ikke-vestlig oprindelse. Indvandrerne i undersøgelsen har haft mindst tre års opholdstid i Danmark.  
 
Undersøgelsen i 2017 er baseret på en repræsentativ, stratificeret stikprøve, hvor svarpersonerne er tilfældigt udvalgt i et aktuelt CPR-register. Stratifice-
ret betyder her, at der udtrækkes fra tre strata, som har forskellige udvalgssandsynligheder. De tre strata er 1) nydanskere 18-29 år, 2) nydanskere 30+ år 
og 3) dansk oprindelse. I år er der gjort en række særlige tiltag for at hæve svarprocenten – se næste afsnit. 
 
Tabel 2: Antal besvarelser og svarprocenter, 2012-2017 

  2012 2013 2014 2016 2017 

 
Antal Antal Antal Antal  Svarprocent Antal  Svarprocent 

Nydanskere 18-29 år 753 608 652 519 37,3 649 41,8 

Nydanskere 30+ år 1.199 1.030 945 811 41,9 970 47,3 

Dansk oprindelse 657 636 618 639 59,2 1058 60,3 

I alt 2.609 2.274 2.215 1.969   2.677   

Kilde: Udlændinge og Integrationsministeriets Medborgerskabsundersøgelser. 
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1.3 Repræsentativitet i undersøgelsen 
Der er en række særlige udfordringer forbundet med at gennemføre spørgeskemaundersøgelser blandt etniske minoriteter. Som SFI har påpeget, betyder 
dette, at der er undergrupper, som er vanskellige at få til at svare på en spørgeskemaundersøgelse (SFI 2017). 
 
For at øge svarprocenten er der i år gjort en række ekstra tiltag, herunder udsendelse af ekstra rykkerbreve oversat til 7 forskellige sprog, digital opfølg-
ning, udlodning af præmier for svar mv. Som tabel 2 viser, har de ekstra tiltag resulteret i en højere svarprocent i år end i 2016. 
 
For at sikre repræsentativiteten i analysen er der desuden anvendt såkaldt vægtet data. Vægtet data betyder, at alle svarpersoner er vægtet efter deres 
andel i befolkningen, således at besvarelser fra grupper, som er overrepræsenterede i undersøgelsen, vægtes ned, mens besvarelser fra de underrepræ-
senterede grupper vægtes op. Data er vægtet på baggrund af alder, køn, disponibel indkomst, uddannelse og sprog. Strataet med personer med dansk 
oprindelse er vægtet med landsdel i stedet for sprog og socioøkonomisk status i stedet for disponibel indkomst. 
 
Foruden en høj lav svarprocent er det vigtigt at sikre, at kvaliteten af de svar, man modtager også er høj. For at sikre transparens omkring spørgsmål, som 
kan være svære at forholde sig til eller forstå, indgår svarkategorierne ”ved ikke” eller ”ønsker ikke at svare” i denne tabelsamling. 
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2.1 Tilfredshed med livet i Danmark 
 

Hvor tilfreds er du alt i alt med at bo i Danmark? 

  Meget tilfreds Tilfreds Hverken tilfreds eller utilfreds Utilfreds Meget utilfreds Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 66% 30% 3% 1% 0% 0% 0% 

Indvandrere 51% 39% 6% 2% 1% 1% 1% 

Efterkommere 57% 35% 5% 1% 1% 1% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Nogle mennesker siger, at man kan stole på de fleste mennesker. Andre siger, at man ikke kan være forsigtig nok.  Hvordan føler du? 

  Man kan stole på de fleste mennesker Man kan ikke være forsigtig nok Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 71% 22% 5% 1% 

Indvandrere 53% 34% 11% 3% 

Efterkommere 44% 41% 13% 2% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Hvad føler du dig mest som? 

  Dansker 
Dansker med 

indvandrerbaggrund 
Indvandrer 

Tilhørende bestemt religiøs 
gruppe 

Andet, beskriv 
venligst: 

Ved 
ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

Indvandrere 27% 42% 18% 1% 4% 5% 2% 

Efterkommere 24% 55% 9% 2% 6% 4% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0,0002 
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Hvor ofte, synes du, at indvandrere udsættes for diskrimination i det danske samfund (det kan f.eks. være i den offentlige debat eller i medier)? 

  Meget ofte Ofte En gang i mellem Sjældent Aldrig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 9% 31% 36% 12% 4% 6% 2% 

Indvandrere 17% 20% 34% 15% 5% 7% 2% 

Efterkommere 29% 34% 23% 7% 2% 4% 0% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

I hvilken grad synes du, at andre i Danmark anerkender den indsats, mennesker med indvandrerbaggrund yder i samfundet? 

  I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 6% 37% 42% 3% 10% 2% 

Indvandrere 13% 43% 25% 4% 13% 2% 

Efterkommere 6% 39% 36% 7% 11% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 
2.2 Sociale relationer mellem nydanskere og personer med dansk oprindelse 

 

Hvor stor en del af dine nære venner er personer med dansk baggrund? 

  Ingen Næsten ingen Under halvdelen Omkring halvdelen Over halvdelen Næsten alle Alle Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Indvandrere 7% 14% 22% 22% 14% 14% 4% 2% 1% 

Efterkomme-
re 

2% 11% 19% 32% 16% 15% 3% 1% 2% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0,0005 
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Hvor stor en del af dine venner er personer med indvandrerbaggrund? 

  Ingen Næsten ingen Under halvdelen Omkring halvdelen Over halvdelen Næsten alle Alle Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Indvandrere 6% 12% 21% 25% 18% 12% 3% 2% 2% 

Efterkommere 2% 11% 18% 32% 17% 15% 2% 1% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0,0247 

 

Hvor stor en del af dem, du taler med dagligt, er etniske danskere? 

  Ingen Næsten ingen Under halvdelen Omkring halvdelen Over halvdelen Næsten alle Alle Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Indvandrere 4% 13% 17% 16% 17% 22% 6% 3% 1% 

Efterkommere 4% 8% 13% 20% 19% 25% 8% 1% 2% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0,067 

 

Hvor stor en del af dem, du taler med dagligt, er personer med indvandrerbaggrund? 

  Ingen Næsten ingen Under halvdelen Omkring halvdelen Over halvdelen Næsten alle Alle Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 18% 48% 26% 5% 1% 1% 0% 1% 0% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. 

 
2.3 Social distance 

 

Uanset om du har børn eller ej, ville du tillade dine børn, at...  Omgås venner med dansk baggrund? 

  Ja, altid Ja, i langt de fleste tilfælde Nej, som regel ikke Nej, aldrig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Indvandrere 71% 19% 3% 3% 2% 1% 

Efterkommere 75% 21% 1% 1% 1% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0,0,05 
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Uanset om du har børn eller ej, ville du tillade dine børn, at...  Omgås venner med indvandrerbaggrund? 

  Ja, altid Ja, i langt de fleste tilfælde Nej, som regel ikke Nej, aldrig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 39% 46% 5% 5% 3% 2% 

Indvandrere 49% 31% 9% 4% 5% 2% 

Efterkommere 63% 31% 4% 1% 1% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Uanset om du har børn eller ej, ville du tillade dine børn, at...  Overnatte hos en kammerat (af samme køn som dit barn) med dansk baggrund? 

  Ja, altid Ja, i langt de fleste tilfælde Nej, som regel ikke Nej, aldrig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Indvandrere 50% 27% 10% 7% 5% 2% 

Efterkommere 55% 25% 8% 6% 5% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0,4555 

 

Uanset om du har børn eller ej, ville du tillade dine børn, at...  Overnatte hos en kammerat (af samme køn som dit barn) med indvandrerbaggrund? 

  Ja, altid Ja, i langt de fleste tilfælde Nej, som regel ikke Nej, aldrig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 33% 44% 8% 7% 6% 2% 

Indvandrere 38% 29% 15% 10% 6% 3% 

Efterkommere 52% 29% 6% 7% 5% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 
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Uanset om du har børn eller ej, ville du tillade dine børn, at...  Have en kæreste med dansk baggrund? 

  Ja, altid Ja, i langt de fleste tilfælde Nej, som regel ikke Nej, aldrig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Indvandrere 50% 19% 7% 12% 8% 4% 

Efterkommere 48% 17% 10% 13% 8% 4% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0,6192 

 

Uanset om du har børn eller ej, ville du tillade dine børn, at...  Have en kæreste med indvandrerbaggrund? 

  Ja, altid Ja, i langt de fleste tilfælde Nej, som regel ikke Nej, aldrig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 28% 36% 13% 11% 8% 3% 

Indvandrere 38% 25% 9% 14% 11% 4% 

Efterkommere 45% 24% 7% 10% 10% 4% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Uanset om du har børn eller ej, ville du tillade dine børn, at...  Blive gift med en person med dansk baggrund? 

  Ja, altid Ja, i langt de fleste tilfælde Nej, som regel ikke Nej, aldrig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Indvandrere 52% 20% 6% 7% 11% 4% 

Efterkommere 50% 20% 9% 8% 10% 3% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0,3734 
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Uanset om du har børn eller ej, ville du tillade dine børn, at...  Blive gift med en person med en anden etnisk baggrund end din egen? 

  Ja, altid Ja, i langt de fleste tilfælde Nej, som regel ikke Nej, aldrig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 28% 34% 12% 13% 9% 3% 

Indvandrere 41% 25% 7% 9% 13% 5% 

Efterkommere 51% 27% 5% 6% 9% 3% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Uanset om du har børn eller ej, ville du tillade dine børn, at...  Tage på lejrskole eller studietur med deres klassekammerater, der har dansk baggrund? 

  Ja, altid Ja, i langt de fleste tilfælde Nej, som regel ikke Nej, aldrig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Indvandrere 74% 17% 2% 3% 3% 2% 

Efterkommere 79% 17% 1% 1% 1% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0,1602 

 

Uanset om du har børn eller ej, ville du tillade dine børn, at...  Tage til fester med deres klassekammerater, der har dansk baggrund? 

  Ja, altid Ja, i langt de fleste tilfælde Nej, som regel ikke Nej, aldrig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Indvandrere 67% 21% 4% 3% 3% 2% 

Efterkommere 63% 19% 7% 5% 4% 2% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0,117 
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2.4 Tolerance (viljen til at tildele andre samfundsgrupper de samme rettigheder, som man selv har) 

 

Hvor enig eller uenig er du i at...  Folk i Danmark skal have samme rettigheder uanset hvilken religion de tilhører? 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 63% 21% 3% 5% 3% 3% 2% 

Indvandrere 84% 9% 1% 1% 1% 2% 1% 

Efterkommere 92% 4% 1% 1% 1% 1% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Hvor enig eller uenig er du i at...  Folk i Danmark skal have samme rettigheder uanset seksuel orientering? 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 80% 10% 2% 2% 2% 2% 2% 

Indvandrere 78% 9% 2% 2% 3% 6% 2% 

Efterkommere 83% 7% 3% 0% 2% 3% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Hvor enig eller uenig er du i at...  Folk i Danmark skal have samme rettigheder uanset politiske holdning? 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 71% 19% 2% 2% 2% 2% 2% 

Indvandrere 81% 10% 2% 1% 1% 4% 1% 

Efterkommere 88% 5% 2% 1% 1% 2% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 
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Hvor enig eller uenig er du i at...  Indvandrere har ret til at kritisere danskeres måde at leve på? 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 26% 22% 8% 12% 28% 2% 2% 

Indvandrere 26% 18% 10% 9% 28% 7% 2% 

Efterkommere 17% 15% 13% 15% 37% 2% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Hvor enig eller uenig er du i at...  Personer med dansk baggrund har ret til at kritisere indvandreres måde at leve på? 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 31% 28% 12% 14% 12% 2% 2% 

Indvandrere 29% 22% 9% 9% 22% 6% 2% 

Efterkommere 18% 15% 15% 14% 35% 2% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 
2.5 Holdning til børneopdragelse 

 

Hvor vigtigt er det for dig, at opdrage dit barn til...  At være selvstændigt? 

  Meget vigtigt Vigtigt Hverken vigtigt eller ikke vigtigt Ikke vigtigt Slet ikke vigtigt Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 76% 21% 1% 0% 0% 1% 1% 

Indvandrere 77% 18% 2% 1% 0% 1% 1% 

Efterkommere 77% 19% 2% 0% 0% 1% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. Der kan ikke udføres χ2-test, da der er tomme celler. 
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Hvor vigtigt er det for dig, at opdrage dit barn til...  At have tolerance og respekt over for andre? 

  Meget vigtigt Vigtigt Hverken vigtigt eller ikke vigtigt Ikke vigtigt Slet ikke vigtigt Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 82% 16% 1% 0% 0% 1% 1% 

Indvandrere 89% 9% 1% 0% 0% 1% 1% 

Efterkommere 92% 6% 0% 0% 0% 1% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. Der kan ikke udføres χ2-test, da der er tomme celler. 

 

Hvor vigtigt er det for dig, at opdrage dit barn til...  At være religiøs? 

  Meget vigtigt Vigtigt Hverken vigtigt eller ikke vigtigt Ikke vigtigt Slet ikke vigtigt Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 4% 10% 27% 29% 26% 2% 1% 

Indvandrere 20% 21% 20% 17% 17% 3% 1% 

Efterkommere 25% 26% 26% 8% 10% 4% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Hvor vigtigt er det for dig, at opdrage dit barn til...  At være lydhør (at høre efter)? 

  Meget vigtigt Vigtigt Hverken vigtigt eller ikke vigtigt Ikke vigtigt Slet ikke vigtigt Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 56% 38% 4% 0% 0% 1% 1% 

Indvandrere 58% 32% 6% 1% 1% 2% 1% 

Efterkommere 65% 31% 2% 1% 0% 1% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0,0003 

 
  



 

14 / 28     

Hvor vigtigt er det for dig, at opdrage dit barn til...  At støtte ligestilling mellem mænd og kvinder? 

  Meget vigtigt Vigtigt Hverken vigtigt eller ikke vigtigt Ikke vigtigt Slet ikke vigtigt Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 63% 28% 5% 1% 1% 2% 1% 

Indvandrere 73% 20% 2% 1% 1% 2% 1% 

Efterkommere 71% 24% 2% 2% 0% 1% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. Der kan ikke udføres χ2-test, da der er tomme celler. 

 

Hvor vigtigt er det for dig, at dit barn får en universitetsuddannelse? 

  Meget vigtigt Vigtigt Hverken vigtigt eller ikke vigtigt Ikke vigtigt Slet ikke vigtigt Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 5% 14% 43% 24% 10% 1% 2% 

Indvandrere 64% 20% 10% 3% 1% 1% 1% 

Efterkommere 43% 29% 20% 3% 3% 2% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 
2.6 Holdning til kærester inden ægteskab 

 

I hvor høj grad vil du finde det i orden, hvis nogen i din familie har en kæreste, inden vedkommende bliver gift? 

  Helt i orden Delvist i orden Slet ikke i orden Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 95% 2% 1% 1% 2% 

Indvandrere 66% 17% 8% 6% 3% 

Efterkommere 61% 21% 7% 8% 3% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 
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I hvor høj grad vil du finde det i orden, hvis nogle af dine nære venner med samme kulturelle baggrund som dig selv har en kæreste, inden de bliver 
gift? 

  Helt i orden Delvist i orden Slet ikke i orden Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Indvandrere 71% 14% 4% 8% 2% 

Efterkommere 71% 13% 4% 9% 4% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0,7099 

 
2.7 Autoritær-libertær holdninger 

 

Hvor enig eller uenig er du i at...  Alle skal have ret til offentligt at protestere mod politikere og offentlige myndigheder? 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 70% 23% 3% 1% 1% 1% 1% 

Indvandrere 63% 19% 5% 1% 2% 7% 2% 

Efterkommere 69% 18% 5% 1% 1% 6% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Hvor enig eller uenig er du i at...  Det er godt, at samfundet tillader mange forskellige grupper at leve deres liv, som de selv ønsker? 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 55% 31% 5% 5% 2% 2% 1% 

Indvandrere 56% 27% 5% 4% 3% 4% 1% 

Efterkommere 72% 17% 4% 2% 1% 2% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 
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Hvor enig eller uenig er du i at...  Der bør indføres restriktioner i aviser for at beskytte folks religion? 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 5% 11% 17% 10% 48% 8% 2% 

Indvandrere 24% 20% 12% 8% 18% 14% 3% 

Efterkommere 26% 19% 18% 9% 12% 13% 3% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Hvor enig eller uenig er du i at...  Folk, der overtræder loven bør straffes hårdere, end de gør i dag? 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 32% 27% 18% 9% 8% 4% 2% 

Indvandrere 43% 25% 9% 4% 7% 9% 2% 

Efterkommere 34% 27% 18% 5% 6% 10% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Hvor enig eller uenig er du i at...  Ægteskab mellem to personer af samme køn er moralsk forkert? 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 7% 4% 9% 6% 71% 1% 2% 

Indvandrere 21% 8% 16% 6% 34% 11% 4% 

Efterkommere 18% 9% 16% 8% 36% 8% 5% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 
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Hvor enig eller uenig er du i at...  Kvinder skal kun gifte sig med en mand, som familien accepterer? 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 2% 1% 2% 5% 86% 1% 1% 

Indvandrere 6% 6% 6% 10% 66% 4% 2% 

Efterkommere 4% 6% 11% 12% 63% 3% 2% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Hvor enig eller uenig er du i at...  Det er acceptabelt at opdrage drenge med mere frihed end piger? 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 1% 1% 3% 3% 88% 1% 1% 

Indvandrere 4% 6% 7% 8% 70% 4% 1% 

Efterkommere 3% 5% 7% 15% 67% 2% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 
2.8 Oplevet diskrimination 

 

Hvor ofte har du inden for det seneste år følt dig diskrimineret i Danmark på grund af din etniske baggrund? 

  Meget ofte Ofte En gang i mellem Sjældent Aldrig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 1% 1% 4% 6% 80% 3% 5% 

Indvandrere 5% 7% 23% 27% 35% 2% 1% 

Efterkommere 8% 10% 21% 31% 28% 1% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 
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2.9 Holdning til kønsroller, dvs. mænd og kvinders familieroller, deltagelse på arbejdsmarkedet og deltagelse i politik 
 

Uanset om du har en ægtefælle eller ej, hvor vigtigt er det for dig, at din ægtefælle har et arbejde? 

  Meget vigtigt Vigtigt Hverken vigtigt eller ikke vigtigt Ikke vigtigt Slet ikke vigtigt Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 38% 40% 11% 5% 2% 2% 2% 

Indvandrere 63% 25% 6% 2% 1% 2% 1% 

Efterkommere 58% 30% 7% 2% 1% 2% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

I hvor høj grad vil du finde det i orden, hvis din ægtefælle havde et arbejde der jævnligt krævede at vedkommende arbejdede over og/ eller i 
weekenden? 

  Helt i orden Delvist i orden Slet ikke i orden Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 57% 36% 3% 2% 1% 

Indvandrere 42% 40% 9% 7% 2% 

Efterkommere 43% 44% 7% 6% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

I hvor høj grad vil du finde det i orden, hvis din ægtefælle havde et arbejde der jævnligt krævede overnatning uden for hjemmet (f.eks. på grund af 
kurser eller rejser? 

  Helt i orden Delvist i orden Slet ikke i orden Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 57% 34% 5% 3% 1% 

Indvandrere 42% 36% 13% 7% 3% 

Efterkommere 36% 42% 12% 9% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 
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Hvor enig eller uenig er du i de følgende udsagn om mænds og kvinders familieroller: 
Beslutninger om familiens økonomiske forhold bør træffes i fællesskab 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 89% 7% 1% 1% 1% 0% 1% 

Indvandrere 83% 9% 2% 1% 1% 3% 1% 

Efterkommere 80% 10% 4% 2% 1% 2% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Hvor enig eller uenig er du i de følgende udsagn om mænds og kvinders familieroller: 
Hvis der ikke er jobs til alle, har mænd mere ret til arbejde end kvinder 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 1% 2% 4% 4% 88% 1% 1% 

Indvandrere 12% 14% 10% 9% 50% 3% 2% 

Efterkommere 7% 8% 10% 10% 62% 3% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Hvor enig eller uenig er du i de følgende udsagn om mænds og kvinders familieroller: 
Kvinder må ligesom mænd være politisk aktive og deltage i den offentlige debat 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 94% 2% 1% 0% 1% 0% 1% 

Indvandrere 85% 7% 2% 1% 1% 2% 1% 

Efterkommere 86% 7% 3% 0% 1% 2% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. Der kan ikke udføres χ2-test, da der er tomme celler. 
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Hvor enig eller uenig er du i de følgende udsagn om mænds og kvinders familieroller: 
Manden er familiens naturlige overhoved 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 3% 7% 11% 7% 71% 0% 1% 

Indvandrere 18% 19% 15% 8% 35% 4% 2% 

Efterkommere 19% 19% 20% 8% 32% 2% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 
2.10 Social kontrol 

 

Har du været udsat for, at familiemedlemmer har tjekket din mobil, mail, computer eller taske for at kontrollere dig? 

  Ja, mange gange Ja, enkelte gange Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 1% 7% 86% 4% 1% 

Indvandrere 4% 8% 81% 5% 1% 

Efterkommere 4% 12% 80% 3% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Har du i været udsat for, at familiemedlemmer har overvåget dig ved at ringe til dig eller følge efter dig? 

  Ja, mange gange Ja, enkelte gange Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 1% 5% 91% 3% 1% 

Indvandrere 3% 6% 86% 4% 1% 

Efterkommere 5% 12% 80% 2% 0% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 
  



 

21 / 28     

Har du oplevet, at familiemedlemmer har presset dig til at kontrollere søskende og andre familiemedlemmer? 

  Ja, mange gange Ja, enkelte gange Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 0% 1% 96% 1% 1% 

Indvandrere 1% 5% 90% 2% 2% 

Efterkommere 2% 7% 87% 2% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Kender du nogen, hvis familie har holdt øje med eller kontrolleret vedkommende? 

  Ja, mange Ja, nogle få Nej, ingen Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 1% 16% 76% 6% 1% 

Indvandrere 3% 15% 67% 12% 2% 

Efterkommere 6% 32% 53% 8% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

I hvilken grad føler du, at du har frihed til at gøre de samme ting som dine jævnaldrende af modsatte køn? 

  I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 87% 6% 1% 1% 3% 2% 

Indvandrere 58% 18% 6% 5% 9% 4% 

Efterkommere 63% 22% 7% 1% 5% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 
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2.11 Holdning til ytrings- og religionsfrihed 
 

Hvor enig eller uenig er du i det følgende udsagn: 
Det er vigtigt, at alle mennesker i Danmark har mulighed for frit at udøve deres religiøse ritualer og bære religiøse symboler. 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 26% 31% 10% 16% 13% 2% 3% 

Indvandrere 49% 25% 7% 5% 6% 6% 2% 

Efterkommere 72% 14% 4% 2% 3% 3% 2% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

I hvilken grad mener du, at alle grupper - også grupper med yderligtgående holdninger - bør have ret til at holde møder og tale deres sag? 

  I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 20% 32% 25% 15% 5% 3% 

Indvandrere 24% 28% 15% 13% 16% 4% 

Efterkommere 34% 32% 12% 7% 14% 2% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 
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2.12 Sociale, kulturelle og/eller religiøse traditioner og normer 

 

Hvor enig eller uenig er du i, at sociale, kulturelle og/eller religiøse traditioner og normer skal følges, selv om de kan være ulovlige i Danmark: 
Det er i orden at have mere end én ægtefælle 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 3% 2% 5% 5% 82% 2% 1% 

Indvandrere 4% 4% 6% 5% 73% 5% 2% 

Efterkommere 3% 4% 8% 7% 69% 6% 3% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 
 
 

Hvor enig eller uenig er du i, at sociale, kulturelle og/eller religiøse traditioner og normer skal følges, selv om de kan være ulovlige i Danmark: 
Det er i orden ikke at melde kriminelle handlinger til politiet, men at løse dem internt. 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 4% 7% 6% 11% 70% 2% 1% 

Indvandrere 6% 7% 6% 8% 62% 8% 2% 

Efterkommere 5% 11% 13% 12% 49% 8% 2% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Hvor enig eller uenig er du i, at sociale, kulturelle og/eller religiøse traditioner og normer skal følges, selv om de kan være ulovlige i Danmark: 
Det er i orden, at forældre giver deres børn en lussing, når børnene har fortjent det. 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 2% 5% 5% 8% 78% 0% 1% 

Indvandrere 4% 7% 4% 8% 71% 4% 2% 

Efterkommere 2% 6% 9% 9% 72% 2% 2% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 
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Hvor enig eller uenig er du i, at sociale, kulturelle og/eller religiøse traditioner og normer skal følges, selv om de kan være ulovlige i Danmark: 
Det er i orden at lyve for myndighederne for at opnå sociale ydelser. 

  Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 1% 1% 1% 3% 94% 0% 1% 

Indvandrere 2% 1% 2% 3% 86% 4% 2% 

Efterkommere 1% 1% 2% 4% 89% 2% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 
2.13 Baggrundsspørgsmål 
 

Hvor mange år i alt har du gået i skole? 

  Mindre end 1 år 1-3 år 4-9 år 10-15 år Mere end 15 år Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 0% 0% 19% 50% 30% 0% 1% 

Indvandrere 2% 5% 19% 35% 35% 1% 2% 

Efterkommere 0% 0% 2% 52% 42% 2% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. Der kan ikke udføres χ2-test, da der er tomme celler. 

 

Hvad er din primære beskæftigelse? 

  Lønmodtager Selvstændig Studerende Andet Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 56% 8% 10% 25% 0% 2% 

Indvandrere 48% 10% 13% 22% 3% 4% 

Efterkommere 38% 4% 47% 7% 2% 2% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 
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Hvor tilfreds er du alt i alt med din nuværende økonomiske situation? 

  Meget tilfreds Tilfreds Hverken tilfreds eller utilfreds Utilfreds Meget utilfreds Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 26% 51% 15% 6% 1% 0% 1% 

Indvandrere 17% 41% 21% 13% 5% 2% 2% 

Efterkommere 16% 45% 22% 10% 4% 2% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

I hvor høj grad er du interesseret i politik? 

  I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 21% 49% 25% 4% 0% 1% 

Indvandrere 14% 34% 29% 17% 3% 2% 

Efterkommere 16% 38% 31% 12% 2% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Hvor vil du placere dit politiske ståsted på en skala fra 0-10, hvor 0 er længst til venstre, 5 er i midten og 10 er længst til højre? 

  0 - Venstre (rød blok) 1 2 3 4 5 - Midten 6 7 8 9 10 - Højre (blå blok) Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 3% 5% 5% 8% 10% 22% 8% 9% 9% 4% 6% 6% 5% 

Indvandrere 6% 3% 4% 7% 6% 28% 4% 4% 4% 1% 2% 23% 7% 

Efterkommere 5% 1% 8% 8% 9% 21% 4% 5% 3% 0% 2% 23% 9% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 
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Der findes mange foreninger i Danmark, f.eks. fagforeninger, idrætsforeninger, beboerforeninger, kulturelle og religiøse foreninger, forbrugerforenin-
ger som Brugsen og FDM samt støtteforeninger som Røde Kors og Kræftens Bekæmpelse.  Er du medlem af en forening? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 77% 20% 1% 1% 

Indvandrere 52% 41% 4% 3% 

Efterkommere 55% 36% 6% 3% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Hvor stor en del af beboerne i det kvarter eller den bebyggelse, hvor du bor, har indvandrerbaggrund? 

  Ingen Næsten ingen Under halvdelen Omkring halvdelen Over halvdelen Næsten alle Alle Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 28% 48% 14% 4% 1% 1% 0% 4% 1% 

Indvandrere 8% 29% 24% 10% 9% 4% 1% 14% 2% 

Efterkommere 9% 25% 28% 12% 11% 4% 2% 8% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Hvilken religion tilhører du? 

  Kristendom Islam Buddhisme Hinduisme Jødedom Anden religion Ingen religion Ateist Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 77% 0% 0% 0% 0% 1% 13% 7% 1% 1% 

Indvandrere 24% 41% 7% 3% 0% 4% 11% 5% 2% 4% 

Efterkommere 10% 68% 1% 4% 0% 2% 6% 3% 1% 4% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. Der kan ikke udføres χ2-test, da der er tomme celler. 
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Praktiserer du din religion? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 28% 65% 3% 4% 

Indvandrere 56% 35% 5% 5% 

Efterkommere 62% 28% 5% 5% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

I hvilken grad oplever du, at din religiøse praksis hindrer dig i at deltage aktivt i samfundet? 

  I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk 0% 1% 3% 93% 1% 1% 

Indvandrere 4% 12% 14% 62% 5% 1% 

Efterkommere 3% 11% 15% 67% 3% 1% 

Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

      Hvilket sprog taler du mest i dit hjem? 

  Dansk Et andet sprog end dansk Både dansk og et andet sprog Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Indvandrere 24% 24% 49% 1% 1% 

Efterkommere 35% 9% 54% 2% 1% 
Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 
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Hvor ofte har du problemer med det danske sprog i dagligdagen? 

  Meget ofte Ofte En gang i mellem Sjældent Aldrig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Indvandrere 6% 12% 30% 23% 28% 1% 2% 

Efterkommere 1% 1% 4% 13% 79% 2% 1% 
Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 

Hvor ofte følger du med i nyheder om det danske samfund, f.eks. gennem radio, tv, internet eller aviser? 

  Hver dag 3-4 dage om ugen Mindre end én dag om ugen Aldrig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Indvandrere 58% 21% 13% 4% 2% 2% 

Efterkommere 58% 22% 14% 2% 3% 1% 
Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0,2033 

 

Hvor ofte følger du med i nyheder fra dit oprindelsesland, f.eks. gennem radio, tv, internet eller aviser? 

  Hver dag 3-4 dage om ugen Mindre end én dag om ugen Aldrig Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Indvandrere 35% 19% 27% 15% 3% 2% 

Efterkommere 18% 15% 28% 33% 4% 1% 
Anm.: Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summer til 100 %. χ2-test med p-værdi mindre end 0,0001 

 
 


